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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

Parafa (firma breve)La risposta esatta ricopiata

IK
Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi La risposta esatta Parafa (firma breve)

IK(Matura)          državna matura
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verrà valutato.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte 
e il modo di correggere gli errori. Nel correggere gli errori è necessario apporre una parafa (firma 
esclusivamente breve, non il nome e cognome completo).
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 24 pagine, di cui 4 vuote.



I Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una è quella esatta.
Sul foglio per le risposte, segna la risposta esatta con una X.
La risposta esatta porta un punto.

1.	 Alle elezioni per i rappresentanti al Sabor croato, gli elettori a Camberra possono votare 
presso il seggio elettorale allestito presso il consolato della Repubblica di Croazia. Quale fra 
le condizioni  elencate di seguito e relative al diritto elettorale devono soddisfare gli elettori 
nell’esempio proposto?

 

A.	 abitare in Australia
B.	 essere cittadino croato
C.	 essere cittadino australiano
D.	 essere discendente di emigrati croati

(1 punto)

2.	 Quale fra i gruppi elettorali proposti di seguito, in occasione delle elezioni per i rappresentanti 
al Sabor croato, non gode del diritto elettorale generale?

A.	 cittadini minorenni
B.	 persone private della libertà
C.	 persone private dell’idoneità al lavoro
D.	 emigrati con cittadinanza croata

(1 punto)

3.	 Come si chiama l’ordinamento politico dello Stato del Vaticano in cui il Collegio dei cardinali 
sceglie il papa quale capo dello stato e la cui funzione, di norma, è a vita?

A.	 democrazia
B.	 monarchia
C.	 repubblica
D.	 tirannia

(1 punto)
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4.	 Quale fra le caratteristiche proposte di seguito è riferita alla democrazia presidenziale?

A.	 Il governo è parte del parlamento.
B.	 Il parlamento elegge il presidente della repubblica.
C.	 Il parlamento non ha diritto di revocare l’incarico al governo.
D.	 Il presidente della repubblica condivide il potere esecutivo con il primo ministro.

(1 punto)

5.	 Quale fra i diritti elettorali elencati di seguito è caratteristico per il diritto elettorale passivo?

A.	 diritto di astenersi dalle elezioni
B.	 diritto di barrare la scheda elettorale
C.	 diritto ad essere scelti per una posizione di governo
D.	 diritto di dare il voto a un dato partito alle elezioni parlamentari

(1 punto)

6.	 Quale fra le affermazioni proposte di seguito descrive esattamente le tre parti di potere  
presenti nella comunità politica basata sul principio democratico del potere tripartito?

A.	 Le tre parti del potere sono uniche e collegate.
B.	 Il potere legislativo elegge sempre il potere esecutivo.
C.	 Il potere supremo è concentrato nella corte costituzionale.
D.	 Le tre parti di potere instaurano una forma di controllo e monitoraggio reciproco.

(1 punto)

7.	 Nel periodo in cui si trova a scontare la pena del carcere, il cittadino la cui sentenza è passata 
in giudicato si trova a sottostare a procedure legali nuove. 
Quale fra le procedura elencate di seguito e a cui è esposto il cittadino con sentenza passata 
in giudicato, lede i principi dello stato di diritto?

A.	 rigetto del ricorso inerente le condizioni di vita nel penitenziario
B.	 rifiuto/negazione della concessione della grazia da parte del presidente della repubblica
C.	 riduzione del periodo di sconto della pena del carcere
D.	 avvio di una nuova procedura giudiziaria in base alla stessa accusa

(1 punto)
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8.	 Quale fra le situazioni proposte di seguito, rappresenta una violazione dei criteri formali per il 
funzionamento della Repubblica di Croazia quale stato di diritto?

A.	 Il Presidente del Sabor croato, nel corso della sessione, richiede l’inchiesta nei confronti di 
un cittadino.

B.	 Il procuratore di stato a livello regionale invia al presidente del tribunale regionale gli 
incartamenti della procura di stato regionale.

C.	 Il presidente della Repubblica di Croazia accetta il patrocinio di una manifestazione 
automobilistica sportiva.

D.	 Il presidente della Corte costituzionale della Repubblica di Croazia fa un discorso alla 
conferenza dell’Accademia croata della scienza e dell’arte.

(1 punto)

9.	 Quale fra le imposte proposte di seguito è una forma di tassazione indiretta?

A.	 imposta sul profitto
B.	 imposta sul reddito
C.	 imposta sugli immobili
D.	 imposta sul valore aggiunto

(1 punto)

10.	 Sul mercato, c’è mancanza di manodopera qualificata e di materiale edilizio con cui si potrebbe 
accelerare il processo di rinnovo e ricostruzione degli edifici danneggiati dal terremoto. 
	Qual è il problema economico di base descritto nell’esempio?

A.	 carestia
B.	 accessibilità
C.	 efficienza
D.	 illimitatezza

(1 punto)
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11.	 Al fine di incentivare lo sviluppo dell’economia, il comune ha deliberato in merito alla 
riqualificazione di un terreno in proprietà del comune in area d’affari. È stata creata un’area 
d’affari e costruite le infrastrutture del traffico ed altre. I primi fruitori dell’area d’affari hanno 
procurato le materie prime, impiegato gli operai ed hanno iniziato la produzione. 
Quale fra le risorse elencate di seguito e nel caso dell’esempio proposto, rientrano nel bene 
capitale dell’imprenditore nell’area d’affari?

A.	 materie prime
B.	 terreno
C.	 area d’affari
D.	 infrastruttura del traffico

(1 punto)

12.	 	Lo stato elargisce finanziamenti diretti agli agricoltori attivi che si occupano di agricoltura al 
fine di assicurare una sostenibilità a lunga scadenza e aumentare la loro concorrenzialità sul 
mercato. 
Come si chiama il ruolo economico dello stato proposto nell’esempio?

A.	 sostegno della stabilità
B.	 sostegno dell’efficienza
C.	 sostegno dell’uguaglianza e della giustizia	
D.	 sostegno della crescita macroeconomica

(1 punto)

13.	 A causa del divieto di lavoro dei mercati all’aperto, i venditori di frutta e verdura hanno avviato 
la vendita via Internet e la consegna a domicilio. 
Nell’esempio proposto, qual è l’elemento del meccanismo di marketing che ha subito una 
modifica?

A.	 prezzo
B.	 piazzamento
C.	 prodotto
D.	 promozione

(1 punto)
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14.	 Nell’economia di uno stato, la massa monetaria in circolazione ha subito un aumento fuori dalla 
norma e per questo motivo sono aumentati i prezzi. Alla fine dell’anno, il valore complessivo 
dei beni di consumo ha subito un rincaro del 10%. 
Come si chiama l’indicatore macroeconomico che rappresenta un aumento del valore dei beni 
d’acquisto?

A.	 tasso di inflazione
B.	 tasso di aumento economico
C.	 tasso di aumento delle riserve internazionali
D.	 tasso di aumento del prodotto interno

(1 punto)

15.	 Quale forma di tassazione del guadagno dovrebbe essere applicata dallo stato che desidera 
assicurare la parità e la sicurezza finanziaria dei nuclei famigliari a basso reddito?

A.	 forfettaria 
B.	 regressiva
C.	 progressiva
D.	 proporzionale

(1 punto)

16.	 Come si chiama l’organizzazione internazionale che gestisce la politica globale di sviluppo 
sostenibile e che nel documento Agenda 2030 ha presentato i 17 obiettivi generali che ha in 
programma di realizzare e raggiungere?

A.	 Fondo monetario internazionale
B.	 Banca mondiale
C.	 Organizzazione mondiale per il commercio
D.	 Nazioni Unite

(1 punto)

17.	 Quale affermazione fra quelle proposte di seguito, descrive esattamente quello che un datore 
di lavoro della Croazia può fare nel momento in cui invia un proprio dipendente a lavorare 
temporaneamente in Olanda?

A.	 Può consentire al dipendente di iscriversi al sindacato.
B.	 Può limitare l’assicurazione sanitaria del dipendente all’estero.
C.	 Può diminuire al dipendente il periodo di ferie pagate.
D.	 Può dare al dipendente lo stesso reddito sia per il lavoro in Croazia sia per il lavoro in Olanda.

(1 punto)
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18.	 Quale fra i diritti elencati di seguito rientra nella prima generazione dei diritti umani?

A.	 diritto alla pace
B.	 diritto allo sviluppo
C.	 diritto a un processo pubblico e giusto
D.	 pravo alla tutela dei dati personali

(1 punto)

19.	 Quale fra le attività delle organizzazioni non governative impegnate nella tutela e nella 
diffusione dei diritti umani, non è di loro competenza? 

A.	 informare l’opinione pubblica dei diritti umani
B.	 monitoraggio della situazione dei diritti umani nello stato
C.	 stesura di leggi che promuovono i diritti umani
D.	 aiuto alle vittime a cui sono stati infranti i diritti umani

(1 punto)

20.	 A causa della distruzione successiva al terremoto, il Sabor croato non può riunirsi e quindi, 
il presidente della Repubblica di Croazia, con firma congiunta del primo ministro, emana 
ordinanze con valore di legge. 
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, qual è la procedura che deve essere 
seguita dal presidente della Repubblica di Croazia in questa circostanza?

A.	 Per l’emanazione di ordinanze deve convocare la sessione del Consiglio per la sicurezza 
nazionale.

B.	 Mediante ordinanza con firma congiunta del ministro della difesa, deve ordinare l’impiego 
delle forze armate.

C.	 Nel momento in cui potrà di nuovo riunirsi, deve sottoporre le date ordinanze 
all’approvazione del Sabor croato.

D.	 Per l’emanazione di ordinanze deve richiedere la firma congiunta del presidente della Corte 
costituzionale della Repubblica di Croazia.

(1 punto)
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21.	 Ai sensi della Costituzione della repubblica di Croazia, quale decisione deve essere approvata 
dal Sabor croato mediante la maggioranza assoluta di tutti i rappresentanti?

A.	 decisione in merito alla modifica dell’assetto e della circoscrizione delle autonomie locali
B.	 decisione di nomina del giudice della Corte costituzionale della Repubblica di Croazia
C.	 decisione di associazione della Repubblica di Croazia in alleanze con altri stati
D.	 decisione di avvio della procedura di accertamento di responsabilità del Presidente 

(1 punto)

22.	 Nei confronti del sostituto del procuratore di stato regionale è stato avviato un procedimento 
disciplinare a causa del mancato rispetto dei principi del Codice etico ed è stato proposto il 
proscioglimento dall’incarico. 
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo statale può deliberare 
in merito alla procedura disciplinare e prosciogliere dall’incarico il sostituto del procuratore di 
stato regionale?

A.	 Sabor croato
B.	 Procura di stato
C.	 Consiglio dell’avvocatura di stato
D.	 Corte costituzionale della Repubblica di Croazia

(1 punto)

23.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, in quale modo il Sabor croato emana 
ed approva il bilancio statale?

A.	 mediante consenso di tutti i rappresentanti
B.	 mediante maggioranza di tutti i rappresentanti
C.	 mediante la maggioranza dei due terzi di tutti i rappresentanti
D.	 mediante la maggioranza dei rappresentanti presenti nel caso in cui sia presente  

la maggioranza dei rappresentanti

(1 punto)
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24.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, a quale funzionario statale cessa 
l’incarico nel caso in cui la Corte costituzionale ne accerti la responsabilità per la lesione della 
Costituzione della Repubblica di Croazia nell’espletamento dell’incarico?

A.	 al presidente del Governo della Repubblica di Croazia
B.	 al presidente del Sabor della Repubblica di Croazia
C.	 al presidente della Repubblica di Croazia
D.	 al presidente della Corte costituzionale della Repubblica di Croazia

(1 punto)

25.	 A quali elezioni sul territorio della Repubblica di Croazia, possono accedere tutti i cittadini 
maggiorenni dell’Unione europea?

A.	 per il presidente della Repubblica di Croazia e i rappresentanti al Parlamento europeo
B.	 per i rappresentanti al Sabor croato e i rappresentanti al Parlamento europeo
C.	 per i rappresentanti presso gli organi del potere locale e i rappresentanti al Sabor croato
D.	 per i rappresentanti negli organi del potere locale e i rappresentanti al Parlamento europeo

(1 punto)
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II Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve (una parola, alcune parole
oppure una proposizione semplice).
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

26.	 Come si chiamano, con una parola, i partiti che non sono al potere, ma si oppongono a chi 
è al potere assumendo un approccio critico e con azioni di monito costante dentro e fuori il 
parlamento?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

27.	 In una delle ex repubbliche sovietiche, nonostante il sospetto di irregolarità nelle elezioni 
presidenziali e manifestazioni popolari di dissenso, è stata proclamata la vittoria del presidente 
al potere già da una decina di anni. Nonostante ci siano stati altri candidati, il partito al potere è 
stato dominante nel periodo elettorale e gode dei favori dei media. In base al pensiero di Dieter 
Nohlen, come si chiama il modello di elezione descritto nell’esempio? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)

28.	 Come si chiamano gli stati moderni costituiti in base ad un’unica identità nazionale?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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29.	 L’autorità di Singapore, al momento del controllo doganale, hanno arrestato un cittadino croato 
per traffico di droga a Singapore ed egli è stato condannato a morte. Nonostante il presidente 
della Repubblica di Croazia abbia inviato al presidente di Singapore la richiesta di grazia per il 
condannato, la sentenza sarà comunque eseguita e il governo croato non si intrometterà nella 
procedura. 
Come si chiama, nell’esempio descritto, la caratteristica del potere statale che il governo croato 
rispetta?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

30.	 Come si chiama il mandato in base al quale i rappresentanti parlamentari possono agire e 
parlare in base alle proprie convinzioni, senza essere costretti a promuovere e sostenere le 
decisioni e le posizioni del gruppo che li ha eletti?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

31.	 Per le elezioni al parlamento nazionale, la legge elettorale permette agli elettori di scegliere 
il candidato in base a “nome e cognome“, indipendentemente dal numero d’ordine in cui è 
posizionato nella scheda elettorale. Come si chiama la procedura di voto appena descritta?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

32.	 Nei paesi ad assetto democratico, quale ramo del potere ha l’autorità di applicare e interpretare 
le leggi e offrire tutela legale ai cittadini?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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33.	 Nel mercato dei servizi delle telecomunicazioni sono presenti in tutto quattro enti che 
concordano il prezzo della chiamata, del traffico dei dati e di altri servizi.  
Come si chiama la struttura di mercato appena descritta?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

34.	 Come si chiama il sistema economico in cui gli imprenditori deliberano in autonomia in merito 
all’attività che andranno a espletare e, in caso di necessità, lo stato, per il tramite delle misure 
di sostegno e supporto aiuta la loro attività?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

35.	 Come si chiama l’applicazione di idee o procedure nuove che apportano all’incremento del 
processo di produzione?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

36.	 Come si chiama la parte dell’economia politica di un paese in cui, attraverso la politica 
tributaria e la tassazione dei cittadini, si finanziano la costruzione e l’ammodernamento degli 
ospedali?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

37.	 L’organizzazione di lavoro ha emanato delle obbligazioni per un valore di 50 000 euro per 
l’acquisto di un nuovo macchinario per la lavorazione del metallo. 
Come si chiama questo tipo di obbligazioni usate nell’esempio descritto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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38.	 Come si chiama il processo complessivo di fattori di sviluppo tecnologico, economico, politico, 
culturale e scientifico che rendono possibile la creazione di un mercato mondiale unico e 
unitario? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)

39.	 Quale diritto costituzionale viene negato all’allievo di una minoranza nazionale nel caso in cui 
non gli sia possibile accedere all’esame di maturità di stato nella propria lingua nazionale?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

40.	 Come si chiama la caratteristica del potere giudiziario che nell’espletamento del proprio 
compito di accertamento della colpevolezza e nella definizione della pena non è sotto 
l’influenza del potere legislativo né di quello esecutivo?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

41.	   Quale istituzione del potere statale, delibera in merito all’assestamento di bilancio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

42.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, il presidente della Repubblica di 
Croazia non può essere arrestato né, nei suoi confronti può essere avviata procedura penale, 
senza previo consenso della Corte costituzionale. 
Come si chiama l’istituto di tutela legale di cui gode il presidente?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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43.	 In conformità alla legge, nella Repubblica di Croazia viene instaurato il sistema di gestione e 
smaltimento dei rifiuti. 
Quale organo statale è autorizzato a deliberare in merito alla diminuzione per i produttori della 
spesa di gestione degli imballaggi al momento dell’inserimento del prodotto sul mercato?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

44.	 Nei media, sempre più frequentemente vengono pubblicate informazioni in merito all’illecita 
influenza della politica sull’operato della polizia e del DORH (Avvocatura di stato della 
Repubblica di Croazia) nel procedimento istruttorio e processuale nei casi di corruzione.  
Per tale motivo, è stata avviata un’iniziativa di costituzione di una commissione per la 
procedura istruttoria.  
Quale organo statale è competente per la costituzione di una commissione istruttoria, per 
deliberare in merito a situazioni come quelle presentate nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

45.	 Alle elezioni parlamentari, nemmeno un partito politico eletto al Sabor croato ha ottenuto il 
numero sufficiente di rappresentanti per formare da solo il governo della Repubblica di Croazia. 
Un partito, però, ha ottenuto l’appoggio di tre partiti parlamentari nonostante non abbia formato 
una coalizione con essi, ed è riuscito a formare il governo della Repubblica di Croazia. 
Come si chiama il governo che si è costituito come descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

46.	 Come si chiama la persona a cui, in seguito alle elezioni parlamentari, il presidente  
della Repubblica di Croazia affida il compito di proporre i membri del Governo della  
Repubblica di Croazia?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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47.	 Un rappresentante parlamentare è sospettato di aver commesso un reato penale per aver 
tentato di influenzare e pilotare un bando pubblico per il cui tramite ha assicurato la stipula di 
un cospiquo contratto alla ditta edile di proprietà di un parente. 
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale procedura deve essere assolta 
dal Sabor della Repubblica di Croazia affinché nel contesto descritto nell’esempio, nei confronti 
del rappresentante possa essere avviato un procedimento giudiziario?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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III Quesiti a risposta lunga

Nei quesiti proposti di seguito leggi attentamente i testi proposti e rispondi scrivendo alcune
proposizioni, in modo chiaro e conciso, concentrandoti su quanto sia importante per la
soluzione del quesito.
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta uno oppure due punti.

48.	 Leggi attentamente il testo.

	 In uno stato membro delle Nazioni unite, la Corte costituzionale, su richiesta del procuratore 
di stato, ha vietato l’attività del partito politico della minoranza etnica che rappresenta 
un’opposizione attiva al potere statale. Con questa decisione, il capo dello stato ha 
ulteriormente rafforzato il proprio potere. Il partito politico a cui appartiene il capo dello stato, 
domina il sistema politico da molto tempo e che, a sua volta, era riuscito a bloccare l’operato 
dell’opposizione. Questo atto è stato fortemente condannato dalla Nazioni unite in quanto 
si considera che in questo modo vengono limitati i diritti dei cittadini appartenenti a tale 
minoranza etnica e si affossano i valori del potere statale che si era impegnato a promuovere 
delle riforma. È stato appunto il miglioramento della situazione in merito ai diritti umani uno 
degli obblighi di tale stato in seguito alla propria entrata nelle Nazioni unite.

	 Indica, quale diritto politico è stato negato agli appartenenti della minoranza etnica. 
Quale ordinamento politico è minacciato con il divieto di operato del partito e le caratteristiche 
di quale ordinamento politico vengono assunte dallo stato in cui domina il presidente, come 
presentato nell’esempio descritto? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

(2 punti)
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49.	 Leggi attentamente il testo.

	 Con l’apertura del mercato nazionale di uno stato a quello internazionale, le ditte nostrane 
hanno dovuto affrontare una forte concorrenza estera a causa della quale, buona parte di 
queste ditte sono state costrette a ristrutturare il proprio modello di gestione e licenziare un 
gran numero di dipendenti. 
Lo stato ha dovuto affrontare il problema dell’alto tasso di disoccupazione che ha causato la 
diminuzione della richiesta e causato la deflazione.

	 Come si chiama il modello di politica fiscale che lo stato può applicare in modo da poter 
risolvere il problema dell’alto tasso di disoccupazione e deflazione descritto nell’esempio? 
Indica e descrivi due misure di tale politica. 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
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50.	 Leggi attentamente il testo.

	 Gli abitanti di una zona periferica della città, in cui si trova la raffineria e l’area di smaltimento 
dei rifiuti, mettono in allarme l’opinione pubblica in merito all’aumento del numero di persone 
affette da malattie polmonari. È stata fatta una ricerca che ha dimostrato che l’inquinamento 
dell’aria è particolarmente alto e supera i valori standard internazionali. Le ditte sostengono 
che il loro operato è in conformità alla legge e si richiamano agli standard di protezione 
dell’ambiente presenti nella legge del 1986. I cittadini sono determinati a cambiare la situazione 
attuale.

	 Spiega due meccanismi di azione politica legittima con cui i cittadini possono risolvere il 
problema descritto nel testo. 
Con quale processo politico si potrebbe risolvere il problema nel contesto più ampio della 
comunità sociale? 
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